

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никонова Вадима Вадимовича  
на тему «Политика советского государства в отношении православных  
церковных приходов в Московской губернии/области в 1918–1958 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Автореферат диссертации В.В. Никонова полностью отражает ее содержание и выводы.

Особенно хочется отметить мировоззренческий и цивилизационный характер исследования, который, хотя и не выставляется автором на первый план, однако, как яркая нить вплетается в ткань исследования, в основе которого тысячи листов архивных документов, изученных автором. Подкупает в диссертации также то, что это лишь небольшая часть научных трудов В.В. Никонова, которые насчитывают более 550 а.л., среди которых следует выделить многотомное издание «За Христа претерпевшие. Церковь и политические репрессии 1920–1950-х гг. на территории Московской области».

В теоретическом отношении исследование опирается на сочетание нескольких классических и современных подходов, которые автор рассматривает как полемику между такими мыслителями, как А. Дж. Тойнби, Н.Я. Данилевский, С. Хантингтон, Д.С. Норт, П.А. Флоренский и др. Представляется продуктивной интеграция цивилизационного и институционального подходов, сделанная автором при рассмотрении элементов церковной истории. В.В. Никонов показывает изначальную неизбежность конфликтного характера взаимодействия советского государства с Церковью, как процесса установления формальных, а зачастую неформальных норм и правил деятельности властных организаций в рамках реализации советской антирелигиозной политики на уровне церковных приходов. При этом особо следует отметить взвешенный характер анализа государственно-церковных отношений (т.е. без демонизации советского государства и без «умиления» страданиями Церкви).

Мастерски владея методами анализа, автор, сочетая различные методологические подходы, сформировал набор примененного методического

задач. В диссертации использована совокупность общенаучных и собственно исторических методов научного исследования: историко-генетический и историко-системный; синхронный метод, предполагающий изучение исторических событий, происходивших в одно и то же время с целью установления связей между ними; нарративный метод, который позволил привлечь для комплексного анализа содержание таких источников, как прошения, заявления, отчеты, объяснения; метод структурно-функционального анализа; институциональный метод, с помощью которого в работе рассматривается деятельность членов государственных и негосударственных институтов и др.

Реферат отражает большой теоретический вклад автора в изучение истории Церкви. В.В. Никонов, положив в основу изучения базовый элемент ее структуры – церковный приход, смог на различных уровнях обобщения показать суть функционирования Церкви в условиях советского государства.

Диссертация В.В. Никонова отвечает требованиям п.п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым на соискание ученой степени доктора наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

16.09.2024 г.

Руководитель Сектора социологии профессий  
и профессиональных групп  
Института социологии ФНИСЦ РАН,  
доктор философских наук, профессор



В.А.Мансуров

117218 Москва, ул. Кржижановского, дом 24/35, к.5

+7(499)125-00-79, isras@isras.ru

Подпись Мансурова В.А.  
ЗАВЕРЯЮ

Старший специалист  
по кадрам, ИС ФНИСЦ РАН  
Епанешникова Н.В. Епанешникова